

Cristina Chiriac (CONAF): Între 3,5 și 6 milioane de români au parasit țara în ultimii ani, conform estimărilor

Milioane de români au plecat din țară în ultimii 30 de ani, în căutarea unui viitor mai bun, iar conform estimărilor, în ultimii ani, între 3,5 și 6 milioane de persoane au parasit România, potrivit președintei Confederației Naționale pentru Antreprenoriat Feminin (CONAF), Cristina Chiriac.

"În ultimii 30 de ani milioane de români au parasit țara în căutarea unui viitor mai bun, mai sigur și mai demn. Pentru primul val de emigranți în perioada postcomunistă plecarea din țară a fost o expresie a aspirației umane către libertate. Pentru valurile succesive de români plecați migrația este un proces, stimulat de o multitudine de motive, care poate fi încă reversibil. Pentru familiile lăuate acasă a fost o sursă de venit, relativ modestă, uneori indispensabilă, dar și o traumă emoțională cu efecte aproape imposibil de evaluat. Pentru mulți dintre copiii lăsați acasă plecarea părinților le-a îngustat perspectivele de viitor. (...) În esență, se estimează că între 3,5 și 6 milioane de români au parasit țara în ultimii ani", a declarat Cristina Chiriac, conform unui comunicat remis AGERPRES.

Ea a subliniat că "Pactul pentru Tineri", o mișcare de conștientizare a abandonului școlar, inițiat de CONAF ca proiect național, a revelat faptul că, în spatele fenomenului abandonului școlar, stă de multe ori un altul, "de o intensitate aproape tectonică": mutarea în străinătate a milioane de români.

"Sute de profesori, mii de elevi din zonele cele mai afectate, organizații independente de calibrul UNICEF-ului sau al Bancii Mondiale au scos pe masa dialogului, cele mai fierbinti probleme ale unei consecințe directe a migrației, abandonul școlar și incapacitatea pieței muncii de a răspunde unor nevoi locale vitale", a explicat Chiriac.

Aceasta a menționat că un studiu publicat în 2019 de OECD descria emigrația românilor ca un fenomen unic în expansiunea sa, cu o evoluție în valuri, la o intensitate neegalată nici de exodul indienilor.

"De la un nivel de aproape 1,1 milioane în 2000/01, numărul emigranților români către statele membre OCDE a crescut cu 2,3 milioane de persoane de-a lungul anilor până în 2015/16, ceea ce se traduce printr-o creștere de peste 200%. Nicio populație emigrantă nu a avut o creștere procentuală mai mare a exodului. Următoarea cea mai mare creștere procentuală a fost pentru emigranții din India (139%). Creșterea relativă a populației imigrante românești a fost, de asemenea, cu mult peste creșterea procentuală pentru toate țările de origine (49%)", arată raportul.

"Emigrația a devenit un fenomen social și economic major pentru România, a cărei populație a scăzut de la 22,4 milioane în 2000 la 19,5 milioane în 2018, migrația către exterior fiind responsabilă pentru mai mult de 75% din această scădere", avertizează raportul.

Președinta CONAF a semnalat că nici după ultimul recensământ nu este foarte clar câți români trăiesc și muncesc în alte state, câți au renunțat la cetățenie, câți au dobândit dubla cetățenie sau câți au doar domiciliul temporar în altă țară.

Ea a precizat că Italia a fost destinația celor mai mulți români, potrivit Institutului italian de Statistică, la începutul anului 2022 fiind înregistrați 1.083.771 rezidenți români, într-o creștere ușoară (0,6%) față de anul anterior, când pe teritoriul Italiei locuiau 1.076.412 români. Pandemia de Covid a atenuat totuși atracția față de Italia, cifrele arătând că aproape 62.000 de români au parasit țara și au revenit, probabil, acasă sau au plecat spre alte state europene.

În Spania, o alta destinatie preferata a românilor, Institutul National de Statistica din Spania (INE) afisa cifra de 644.473 persoane de nationalitate româna, la începutul anului 2021.

"Trebuie sa observam si aici un fenomen care poate arata decizia familiilor de a ramâne definitiv acolo, deoarece peste 88.000 dintre românii inclusi în statistica s-au nascut în Spania, restul de 556.204 fiind nascuti în România. Interesant este faptul ca o alta statistica, a Ministerului Incluziunii, Securitatii Sociale si Migratiei, care foloseste datele Registrului Central al Strainilor, afiseaza acum un numar de 1.110.373 români, de altfel cea mai mare comunitate de migranti din Spania", a spus Chiriac.

În opinia sa, un prim impuls al exuberantei parasirii tarii a fost recâstigarea libertatii, în conditiile în care înainte de 1989 vizele de iesire erau sever controlate si limitate, iar emigratia era extrem de scazuta. Ridicarea restrictiilor de emigrare si apoi integrarea în Uniunea Europeana au creat valuri succesive de emigrare în masa.

Totodata, pentru majoritatea emigrantilor români argumentul economic a dominat decizia de plecare, idee descrisa de alegerea atenta a destinatiei, anume în state cu nivel de viata ridicat. Milioanele de români care au emigrat au cautat în statele dezvoltate un nivel de viata mai bun si salarii mari.

"Teoria spune ca, în general, oamenii emigreaza în cautarea sigurantei financiare si a confortului dat de o calitate a vietii superioara celei de acasa. Perspectiva unor venituri mai mari a dominat lista argumentelor în favoarea emigratiei, de la capsunari, la tinerii câstigatori ai olimpiadelor internationale, de la instalatori la ingineri. Perceptia multora este aceea ca mutarea în strainatate creeaza posibilitatea de a câstiga mai multi bani si, de obicei, considera ca nu pot face acest lucru în România", a explicat Cristina Chiriac.

Ea a adaugat ca, pe de alta parte, persista si acum ideea ca cele mai bune locuri de munca sunt în strainatate, acolo sunt cele mai mari oportunitati de angajare si ca statele dezvoltate au o cultura a muncii bazata pe merit, iar accesul la cea mai recenta tehnologie este asigurat, finantarea este mai facila si mai ieftina prin creditare, iar cercetarea este dezvoltata. În plus atractia strainatatii este amplificata de calitatea vietii: infrastructura pusa la punct, educatie si asistenta medicala de calitate, spatiu cultural intens, vibrant si divers, în general servicii publice de calitate.

De asemenea, perceptia generala privind o intensitate greu de temperat a coruptiei, instabilitatea politica, lipsa de predictibilitate si tensiunile sociale acute au stimulat dorinta multor români de a parasii tara în cautarea unor conditii de viata mai stabile în tari cu sisteme de guvernare mai bine reglate.

"În multe zone din România avem localitati care înca sufera de sindromul saraciei de tip 'lumea a treia', descris de lipsa facilitatilor de baza cum ar fi sisteme apa potabila, de canalizare, infrastructura de sanatate publica greu accesibila, sisteme ineficiente de transport inter si intra urban. În plus nu avem peste tot în tara o arhitectura educationala în care sa se respecte standardele de educatie si de igiena, judecând dupa numarul înca mare de scoli cu toaletele în curte. Un alt punct esential pentru atractia catre emigrare sunt chiar politicile de migratie relaxate. Multe tari dezvoltate si-au relaxat politicile de migratie pentru a atrage talente si pentru a-si stimula economia. Atentie însa: cautarea bunastarii este nu doar un motiv de plecare, ci si unul pentru ramânere definitiva în statele dezvoltate, deoarece facilitatile disponibile în strainatate nu au fost înca egalate în România si, prin urmare, pâna la atingerea acelu nivel, tendinta de plecare în strainatate ar putea continua. Calitatea vietii nu este o notiune abstracta, ea include accesul la asistenta medicala de buna calitate, accesibila si atenta cu pacientii, relatii sociale agreabile, munca remunerata corect, educatie performanta, alocarea timpului pentru hobby-uri, odihna, si abilitatea de a avea bani si timp pentru vacante si activitati culturale", avertizeaza presedinta CONAF.

Confederatia Nationala pentru Antreprenoriat Feminin (CONAF) este cea mai puternica confederatie din România ce reuneste interesele antreprenorilor în spiritul european al egalitatii de gen si egalitatii de sanse. CONAF a luat fiinta ca urmare a necesitatii de a crea o cultura antreprenoriala moderna, sustenabila si echitabila, nu numai

pentru antreprenoriatul feminin, ci si pentru întregul mediu de business. CONAF are în componenta sa doua federatii, noua patronate, cinci asociatii, 26 sucursale si peste 3.700 de companii.